临湘高新区2022年工作计划

2022年是实施“十四五”规划承上启下的重要一年，也是高新区争创“五好园区”的关键一年。我们工作的总体思路是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻党的十九届六中全会精神，深入落实中央、省委、岳阳市委有关工作会议精神，围绕第十三次党代会文华书记提出的“135”的工作目标要求和今年三级干部会文华书记讲话精神为重点，为我市全力打造“三区四市五个新格局”，奋力谱写临湘高质量发展新篇章贡献高新区力量。
我们工作目标是：按照第十三次党代会及今年三级干部会总体目标任务要求，完成技工贸总收入420亿元；规模工业总产值390亿元；规模工业增加值增长7.5%；固定资产投资80亿元；新增规模工业企业26家；实缴税收4亿元以上。“三新”项目报送在岳阳市综合排名进入前二；在岳阳市园区高质量发展绩效考核中排名进前三；在全省“五好”园区考核排名力争进前50位。
[bookmark: _GoBack]实现今年的目标，我们要在全力实施全市“1235”行动的同时，重点抓好以下六项工作：
一要抓好总体建设规划。规划是发展的“龙头”。要坚持科学规划，切实以高标准园区规划建设推动园区高质量发展。要完成园区空间总体规划批复，精准对接岳阳自规局和省自然资源厅，认真研究优化高新区国土空间规划方案。要完成高新区总体规划和化工片区控制性详细规划、电力等专项规划和地下水检测。修改铁路走向规划，解决高新区落户化工企业存在的安全防护距离问题。原化工园一类工业用地要调整为二类工业用地，为承接中非工贸产业发展提供用地保障。要推进新一轮调区扩区工作。积极对接省发改委，加快完成调区扩区，保障乙烯下游产业配套项目和生物医药建设用地。要进一步明确产业定位，三湾为新型建材和钓具浮标电商，滨江为绿色精细化工和中非工贸。
二要抓好体制机制改革。体制机制改革是一次系统性、整体性、重塑性改革，要提高政治站位，以高度的政治责任感和使命感，积极稳妥有序地推进改革。要推动人事和薪酬制度改革落实落地，建立严格的岗位绩效考核考评体系，形成激励机制，通过中层岗位竞聘、双向选择、末位淘汰，真正建立能进能出、岗位能上能下的竞争性选人、用人机制，全面激发干部干事创业的新活力，为高新区发展注入强劲的动力。要深化高新区赋权工作改革。加快推动“园区事园区办”综合受理窗口审批工作，以“企业需要什么，赋什么”为原则推动其它审批事项持续赋权，确保赋权事项放得下、接得住、用得好。
三要抓好各类风险防控。要坚守红线底线思维，牢固树立安全发展理念，守牢安全环保防线，不断增强责任意识，以强烈的使命担当，多措并举狠抓园区安全环保管理工作，坚决预防和遏制各类重特大事故的发生。环境保护方面。要督促企业落实污染防治主体责任，严格执行环保法律、法规及其他有关规定。注重源头管控，严格落实排污许可证、环保信用评价、环保责任险制度。加强过程管控，强化在线监测监控，推行第三方治理，强化考核评价。严把化工企业准入关，严格按照项目准入清单，严禁高污染、高能耗企业入园。安全生产方面。要进一步健全安全隐患排查治理及风险分级管控双重预防机制。严格按照规划要求，做好企业选址布局工作，保障企业安全防护距离。要建立培训实训基地，加强对高新区企业职工教育培训，提升企业人员安全素质，防治和减少各类事故发生。
四是抓好保障能力提升。要着力强化基础配套、破解融资瓶颈、抓实要素保障、抓牢项目推进、提升服务水平，全力推进园区高质量发展。要进一步强化服务保障。要及时解决规划实施、土地开发、基础设施和公共服务设施建设、项目实施、与周边区域协调等方面的问题，在项目建设中，要靠前服务，主动为企业发展出谋划策、排忧解难，力促企业做强做大，提升园区经营效益。要进一步完善基础设施。完成绿色精细化工产业园双电源和“二路七管”建设。化工片区配套安环设施建设，要严格按照《化工园区安全风险排查治理导则》文件要求，达到智慧化工园区验收标准。要逐步完成污水调蓄池、初期雨水收集池、应急指挥中心、危货停车场建设以及特勤消防站规划和前期工作。6月底前，要完成高新区环境污染第三方治理工作平台建设任务。要进一步完善配套建设。完善公共服务配套，推进滨江邻里中心餐饮、娱乐、购物等配套设施建设，切实满足企业员工购物休闲等方面的需求，进一步提升园区承载力和吸引力。完善物流配套，力推岳阳交投现代物流项目开工投产，推进电商物流园竣工并投入运营。要进一步破解资金瓶颈。要立足于长江经济带发展示范区、化工企业退出转型升级发展、污染第三方治理等国家支持重点范围，筛选、储备一批优质项目。抓紧对接2021年已立项申报的化工企业退出转型升级发展项目、中非工贸产业园基础设施建设项目，争取发行政府专项债券3亿元，园区要全力配合，做好相关工作。积极向省发改委长江办申报高新区绿色发展示范项目，即绿色精细化工产业园道路工程、给排水工程、供热、供气工程项目，力争资金2000万元，为项目建设提供有力的资金保障。要进一步强化队伍建设。积极利用湖南和岳阳高质量发展人才新政，面对社会和高校，公开聘用人才，不断创新人才机制、壮大人才队伍、优化人才结构、激发人才活力。
五要抓好产业项目招商。紧扣招商引资400亿，签约项目不少于60个、开工项目不少于30个、竣工投产不少于30个，“引进1个30亿元以上项目、2个10亿元项目、10个5亿元项目、30个亿元项目”总目标，推动形成有龙头、有配套、有链条的产业格局。要突出重点引商。今年招商范围及领域重点要放在绿色精细化工产业园、生物医药产业园以及滨江标准化厂房上。要积极探索建立产业引导基金，引入社会资本，加大产业扶持力度。充分利用电子信息产业园2栋大厂房，引进大项目落户并当年竣工投产，作为年底流动现场会预备点。要侧重项目招商。招引项目要聚焦世界500强、国有控股企业、上市公司及外资等四类项目，要重点紧盯海利、佛塑、青岛海利尔、中国化学集团、科伦制药、中集集团、圣戈班、振烨集团等7个特优好项目。要创新招商举措。要进一步转变招商思路，优化招商机制，创新实施驻点招商工作方式，不断提升招商引资工作水平。整合招商力量，实现和市贸促会一体化招商。出台操作性更强的招商引资优惠政策，积极联系各类企业、商会、行业协会，以商招商。针对广东、浙江、江苏重点区域要派驻常驻人员招商。适度建立招商奖励机制，引入第三方专业招商平台。
六要抓好五好园区建设。产业园区是经济建设的主阵地、赶超发展的主战场。要以创建“五好园区”为抓手，集中力量、集中优势建设滨江产业园、提质三湾产业园，夯实实体经济承载平台，壮大经济发展体量，打造岳阳长江百里绿色经济发展走廊示范区。要做好土地集约节约管理。加快化工企业退出，做好与省相关部门对接重新核定实际开发面积。根据《关于开展湖南省产业高新区土地利用清理专项行动的通知》《岳阳市处置高新区“僵尸企业”工作方案》文件要求，分区分块开展土地利用清理行动，力争改造提升一批、兼并重组一批、招商置换一批、淘汰退出一批和破产清算一批，切实有效提高土地资源利用效率。要突破“亩均效益低”问题。要提升亩均产出率。全市新入驻工业和物流项目必须注册至高新区，扩大经济统计体量；结合此次高新区规划和国土空间规划，把高新区实际面积调准调优调低。要加大入规企业申报力度。要及时对接企业，认真指导企业完善税务、财务等资料，争取在去年7家基础上，确保今年入规企业达26家以上。要优化统计数据报送流程。切实做好规模以上大数据企业联网直报数据质量提升工作,聘请第三方专业机构提供服务，实行高新区数据直报。要支持鼓励企业创先争优。积极申报国家和省级科技创新荣誉，以创新的理念和意识，不断提升发展质量。

