
临湘市2018年基层农技推广体系改革
与建设项目实施方案

根据《农业农村部  财政部关于做好2018年农业生产发展等项目实施工作的通知》(农财发〔2018〕13号)和《农业农村部办公厅关于做好2018年基层农技推广体系改革与建设项目组织实施工作的通知》(农办科〔2018〕13号)有关要求，充分发挥资金使用效率，强化农技推广体系公共服务能力，提升服务效果，结合实际，特制定本实施方案。
ᅳ、总体要求
按照实施乡村振兴战略的新任务和农业高质量发展的新要求,以支撑质量兴农、效益兴农、绿色兴农和推进农业供给侧结构性改革为主线,以提高农技推广服务供给的质量和效率为主攻方向,统筹兼顾新型农业经营主体和小农户的服务需求,坚持深化改革增活力、创新机制提效能,培育精干专业推广队伍,打造科技示范服务平台,推广优质绿色高效技术模式,为实施乡村振兴战略、加快农业农村现代化步伐、决胜全面建成小康社会提供强有力的科技支撑和人才保障
二、主要目标
(一)、基层农技推广服务水平明显提高。农业科技示范主体抽样满意度超过95%,农业技术推广公共服务对象抽样满意度超过70%。基层农技人员开展技术指导服务时间超过100个工作日。
(ニ)、优质绿色高放技术快速进村入户。一批支撑农业优势特色产业发展的质量安全、节本增效、生态环保的优质绿色高效技术模式广泛应用于农业生产,全省农业主推技术到位率超过95%。
(三)、农业科技示范服务平台基本健全。我市建设4个示范带动效果明显、长期稳定的农业科技示范基地,使其成为集示范展示、技术指导、农民培训等多功能、综合性的农业科技示范服务平合
   (四)、农技推广信息化实现重大突破。基层农技入员普遍应用信息化手段进行学习交流和业务指导,使用中国农技推广APP比例超过80%。农技推广补助项目实现任务安排网络化、推广服务信息化、绩效考核电子化。
   (五)、农技推广队伍业务能力稳步提升。全市14个镇(街道办)的基层农技人员接受连续5天以上的脱产业务培训,培育一批知识全面、技能过硬、服务优良的基层农技推广骨干人才。   
(六)、基层农技推广体系改革扎实推进。基层农技推广机构人员在岗率超过90%,探索开展农技人员提供增值服务合理取酬、公益性与经营性农技推广服务融合发展、农技入员创新创业等,并形成一批行之有效的做法经验。
   三、重点任务
    (ー)、推进基层农技推广体系改革创新。一是扎实开展基层农技推广机构星级服务创建,创新农技推广方式方法,提高农技推广人员的在岗率和农技服务效果。二是探索农技服务増值取酬有效路径,允许基层农技人员通过为家庭农场、合作社、农业企业提供技术承包、技术转让、技术咨询等形式的增值服务获取合理报酬。三是完善融合发展机制,发挥公益性推广机构在多元化推广体系中的枢纽作用,通过派驻人员、共建平台、合署办公等方式,实现公益性推广机构与经营性服务组织信息共享、优勢互补、协同发展。四是引导扶持社会化服务组织发展,满足农业生产经营者的多层次、多样化、个性化的服务需求。
   (二)、提升基层农技推广队伍服务能力。选拔学历水平和专业技能符合岗位职责要求的人员进入基层农技推广队伍。完善基层农技人员分级分类培训机制。根据种植业岗位需求,全市组织71名在编基层农技人员接受连续不少于5天的脱产业务培训。其中:省级农技推广骨干人才开展异地(出县)培训31人,本市组织到岳阳大荆实用人才培训基地培训40人。继续开展学历提升,全省支持4名基层农技人员进行高升专、2名进行专升本,支持1名基层农技推广骨干攻读农业硕士。
   (三)、建设长期稳定的农业科技示范基地。围绕优勢农产品和特色产业发展,通过合作方式,建立规模适度、长期稳定、农机农艺结合、绿色生态种植、绿色健康养殖、种养综合示范的农业科技示范基地,分别为：桃林镇再生稻示范基地；江南镇“稻十虾”示范基地；聂市镇千亩再生稻示范片；坦渡镇30亩新品种示范。依托基地开展集成示范、推广应用、教育培训等,将基地打造成农业优质绿色高效技术的展示窗和辐射源、基层农技人员开展指导服务的综合平台。规范农业科技示范基地运行管理,明确年度任务和考核指标,建立技术示范展示档案,并进行考核验收。基地统一竖立“全国基层农技推广体系改革与建设补助项目农业科技示范基地”标牌,标明示范内容、技术负责人、实施单位等信息。
   (四)、示范推广农业优质绿色高效技术。一是引导农民应用先进适用技术。各项目县要因地制宜,结合农业部和省农委发布的年度农业主推技术、当地农业主导产业发展要求和农民技术需求,遴选发布主推技术,组建技术指导团队,形成技术操作规范,依托示范基地、示范主体等开展展示推广,组织农技人员进村入户开展指导服务。重点推广5项符合资源节约、增产增效生态环保、质量安全等要求的优质绿色高效技术模式,如再生稻高效栽培模式、稻田综合种养技术模式、秸秆高效还田技术模式、水稻全程机械化生产模式、畜禽粪污资源化利用技术模式等。二是创新技术推广方式。按照《湖南省农业委员会办公室关于印发く湖南省农民田间学校规范化建设方案〉的通知》(湘农办农技「2017」32号)要求,创办农民田间学校示范校,开展互动式、参与式培训,帮助服务对象解决农业生产中的实际问题和关键技术难题。三是与其它项目结合推进。共同搞好本地的技术服务,促进产业发展。
    (五)、培育农业科技示范主体。遴选一批能力较强、乐于助人的新型农业经营主体带头人、种养大户、乡土专家等作为农业科技示范主体,全市共遴选200个。通过指导服务、技术培训、建档培育等方式,组织基层农技人员在农业生产的重要时节和关键环节,对示范主体开展手把手、面对面的技术指导和咨询服务。提高示范主体的自我发展能力和对周边农户特别是小农户的辐射带动能力。
    (六)、加强农技推广服务信息化建设。鼓励和推动专家教授、农技人员、经营性服务组织等通过农技推广信息化平合开展在线学习、互动交流、技术普及等活动,为广大农民和新型农业经营主体提供精准实时的指导服务。发动组织农技人员广泛应用中国农技推广APP、临湘农业、临湘电视台、临湘科普等信息化平台和手段开展农技推广服务。将基层农技人员培训、示范基地建设、示范主体培育等农技推广补助项目实施情况进行线上动态展示和绩效管理。
四、经费安排和使用
主要用于以下三个方面:
一是技术推广服务补助(占经费总量的35%左右,下同)28万元。其中:用于基层技人员进村入户开展技术服务的补助（20%左右）16万元。完成农业技术推广重大任务的绩效奖励、星级服务创建、农民田间学校等（10%左右）8万元、技术资料印刷、制度建设及工作考评等（5%左右）4万元。
二是农业科技示范补助(35%)28万元。主要用于农业科技示范基地开展新品种新技术试验、示范及培训等(15%)12万元;用于农业科技示范主体采用新品种、新技术的种子、和苗、肥料、农药、兽药等物化技术补助(15%)12万元。培训科技示范主体所需的费用等(5%)4万元。
    三是农技人员能力建设补助(30%)24万元。主要用于支持基层农技人员参加培训和学历提升等方面的支出;支持应用农技推广服务云平台等信息化服务手段的通讯流量补助。
五、实施步骤
一是制定具体实施方案。
农业局制定种植业具体实施方案后报省农业技术推广总站，同时报电子版。
二是组织实施进程。
[bookmark: OLE_LINK22][bookmark: OLE_LINK21]1、指导员和科技示范主体的遴选：2018年2一一3月。
2、技术培训：2一一3月分别开展农业科技示范主体及农技人员技术培训，2一一12月派农技骨干人员、新型职业农民、种田大户、家庭农场主等参加农业部、省农业农村厅、岳阳市农委组织的相关业务培训。
[bookmark: OLE_LINK23][bookmark: OLE_LINK24]3、农业科技示范基地选定和开展：3月选定示范基地后再具体开展示范内容，至11月底结束。
4、农业科技示范主体物化补助发放：3月底一11月底。
5、农民田间学校开展：3一一12月上旬
三是考评总结。
12月中旬开展绩效评价和总结，形成总结报告，制作影像资料上传中国农技推广信息服务平台和省推广总站。
六、保障措施
（一）加强组织领导
[bookmark: OLE_LINK16][bookmark: OLE_LINK17]一是成立由主管副市长张国辉同志任组长，农业局局长汪洋同志、财政局局长吴天星同志、发改局局长周伏同志、畜牧水产局局长李正勇同志为成员的市级工作实施领导小组，领导小组办公室设农业局；二是成立种植业专家指导组。农业技术推广中心具体组织实施，负责协调管理、工作推进、绩效考评和总结等。
（二）强化绩效考评
根据《农业农村部  财政部关于做好2018年农业生产发展等项目实施工作的通知》(农财发〔2018〕13号)和《农业农村部办公厅关于做好2018年基层农技推广体系改革与建设项目组织实施工作的通知》(农办科〔2018〕13号)有关要求，建立联动绩效考评机制，采取定量考评与定性考评相结合、线下考评与线上考评相结合、平时考评与年度考评相结合、全面督查与检查各项工作完成情况，找出缺点和问题，客观地评价工作落实情况，为下年度工作改进提供参考依据。
（三）规范资金管理
加大对农业技术推广、农民科技培训、农技推广人员知识更新培训等工作的支持力度。对项目资金严格参照《农业农村部  财政部关于做好2018年农业生产发展等项目实施工作的通知》(农财发〔2018〕13号)及有关财务规章制度，细化支出范围，明确资金使用用途，做到专款专用。将社会化服务主体、农业科技示范主体、科技示范基地经费补助标准向全市公开，接受社会监督。绝不弄虚作假、擅自改变资金用途和挪用挤占该项资金。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       
（四）加大总结宣传力度
各部门加强总结宣传，充分挖掘基层农技推广体系改革与建设的成功经验和典型模式，大力宣传基层农技人员的先进事迹和发挥的重要作用，扩大影响，为基层农技推广体系改革与建设营造良好的发展环境。汇总通报信息管理员，及时向中国农业推广网、湖南农业信息网和湖南农技推广网等媒体报送农技推广工作动态信息。认真总结项目实施过程中的经验和问题，于2018年12月30日前将总结报告报送省农业技术推广总站。
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