临湘市2023年度部门（单位）整体支出
绩效评价自评报告

一、部门（单位）概况
（一）部门（单位）基本情况
1．主要职能。
（1）根据党的基本理论、基本路线和基本纲领，遵照《工会法》《中国工会章程》和全国总工会、省总工会、岳阳市总工会确定的工会工作指导方针和任务，结合临湘实际，指导全市工会工作。
[bookmark: _GoBack]（2）贯彻执行全国总工会、省总工会、岳阳市总工会和市总工会代表大会的决议，依照法律章程，组织指导全市各级工会履行维护、建设、参与、教育等社会职能，组织开展工会各项工作，领导市总工会直属单位的工作。
（3）对有关职工利益的重大问题进行调查研究，向市委、市政府和上级工会反映职工群众的愿望和要求，并提出意见和建议；参与涉及职工切身利益的有关政策、措施和制度的制订；参与侵犯职工合法权益的重大事件调查并提出处理意见，参与职工重大伤亡事故的调查处理。
（4）为各级工会提供理论政策服务，研究制订工会各项组织制度和民主制度，监督检查《工会法》、《中国工会章程》的贯彻执行；指导工会自身改革和建设；指导基层工会组织职工开展以职代会为基本制度的民主选举、民主决策、民主管理和民主监督工作。建立健全调整劳动关系、维护职工劳动权益的平等协商制度和集体合同制度。
（5）协助市直机关党组（党委）管理工会领导班子，负责工会联合会、直属基层单位工会干部的培训工作。
（6）受市政府委托，承担全国、全省、岳阳市级劳模的推荐管理工作，负责全国“五一”劳动奖章、奖状获得者的推荐管理工作。
（7）负责工会经费的管理、审查、审计工作，负责工会劳动福利事业发展的指导。协调工作，负责职工医疗修养事业的规划、指导和管理。
（8）完成市委、市人民政府交办的其他任务。 
2．机构情况。
临湘市总工会设下列内设机构：
（1）办公室（加挂宣传教育和网络信息部牌子）。
（2）组织部（加挂基层工作部牌子）。
（3）权益保障部（加挂劳动和经济服务部、女工部牌子）。
（4）财务资产管理部（加挂经审办牌子）。
临湘市总工会所属事业单位：
（1）临湘市职工服务中心。
（2）临湘市职工教育中心。
（3）临湘市工人文化活动中心。  
3．人员情况，包括当年变动情况及原因。
2023年，我会正常调出2人；截至2023年12月31日止，在职 22人，退休 12人。在职人员核定行政编制 8 名，实有 8 名；核定事业编制14 名，实有 14 名，其中：财政全额拨款事业编制12 名，经费自理事业编制 2 名。
（2） 部门（单位）整体支出规模、使用方向和主要内容、涉及范围等
2023年本单位财政拨款收入342.53万元。财政拨款支出342.53万元，主要用于一般公共服务（类）支出、社会保障和就业（类）支出、行政单位医疗（类）支出、住房保障（类）支出。上述决算支出中基本支出247.53万元，项目支出95万元。
二、部门（单位）整体支出管理及使用情况
（一）基本支出
本部门2023年度一般公共预算财政拨款基本支出247.53万元，具体支出情况如下：
人员经费224.43万元，占总支出65.5%，主要包括基本工资、津贴补贴、奖金、绩效工资、职工基本医疗保险费、其他社会保障缴费、机关事业单位基本养老保险缴费、住房公积金等。
日常公用经费23.10万元，占总支出6.8%，主要包括办公费、印刷费、水费、电费、邮电费、差旅费、维修费、会议费、培训费、公务接待费、工会经费和其他商品和服务支出等。
（二）专项支出
1、专项资金安排落实、总投入等情况分析
2023年年初预算批复的项目支出为0万元，年中调增95万元，全年收入合计95万元，上年结余0万元。实际决算支出95万元。年终结余0万元。
2、 专项资金实际使用情况分析
    本部门2023年度一般公共预算财政拨款项目支出95万元，主要是附加性支出-工会经费项目95万，主要用于开展工会日常工作。
3、 专项资金管理情况分析
2023年本部门项目支出，严格按照和执行资金使用管理的相关规定，对资金实行“专款专用”，严控风险防范，保障资金安全和高效运行。
三、部门（单位）专项组织实施情况
（一）专项组织情况分析
本单位专项经费的日常使用，严格按照工会财务管理办法和集体研究等办法操作，做到专款专用。本单位项目资金无招投标、调整、竣工验收等情况。
（二）专项管理情况分析
1.完善财务管理制度、专项资金管理办法、采购管理等相关内控制度；
2.项目资金严格按指定用途专款专用，并接受财政部门或上级部门的检查、验收。
四、部门（单位）整体支出绩效情况
工会各项工作的开展认真听取职工群众心声，引领职工参与，深化改革，加大组织建设力度。全面开展劳动竞赛，亮点纷呈。竭诚服务职工，做好普惠职工实事等职能责任，科学谋划，主动作为。开展有益职工身心健康的活动，激发职工参与文体活动的积极性，为职工排忧解难，有效提高社会效益。
5、 存在的主要问题
    单位整体支出的预算资金安排和使用上仍有不可预见性，需加强预算管理，科学编制预算。
6、 改进措施和有关建议
进一步完善内部控制制度，规范财务核算，提高财政资金使用效率。

